



tások hazánkban, hogy nem lettek volna képesek maguknak kivívni szabadságukat.

Tovább ment a t. szónok; beszélt az erkölcsi fölényről és a kulturáról, melytől a magyar faj hegemoniája és a magyar állam léte függ. A t. szónok továbbá egy nagy igazságot mondott ki a ház előtt, állítván, hogy bajaink nagyon mélyen gyökereznek, nevezetesen a társadalomban. Ezt is aláírta; azonban midőn ezeket elismerem, az erkölcsi állapotokról s a kulturáról beszélnem, nem követhetem őt consequentiában, a hová szentem tévedt. Ugyanis azt állítja t. szónok, hogy egy kormány megbuktatása ezen oly mélyen gyökerező bajok kiirtására nem elégséges. Fájdalom! Oly mélyen gyökereznek tehát a bajok, hogy talán ez is igaz; de hogy ezen bajok meggyengítését legalább elősegítene — egy ily kormánybuktatás ez oly ideálisan, nemesen gondolkodó férfiaknak odaállítására, kik a 48-iki elveket tűzik ki irányelvül és követik is, (Tetszés a szélsőbalon) hogy — mondom — ez közelebb vezetne bennünket a gyökeres gyógyuláshoz, azt hiszem bátorodom. (Helyeslés a szélsőbalon) Mert hogy ha a társadalmi bajok, az erkölcsi alapok rothadásának kutatására megyünk át, és visszagondolunk, különösen ezen kormány immár 10-ik kormányzati évére, a fokozott bajt látva, lehetetlen azon eredményre nem jönnünk, hogy igenis a Tisza-kormány alatt, ha nem is épen kezdődtek, de legalább fokozódtak, még pedig nagy mértékben, eme nagy társadalmi bajok s e kormány büne szerintem az, hogy a romlászt leplezi, sőt kortes politikájával, vesztegetéseivel és protectionálási rendszerével a társadalom minden rétegében elősegíti a bomlasztást. (Ugy van! a szélsőbalon.)

T. ház! En a liberalismust egy égből leszállott tiszta lángnak képelem; ezen lángot azonban valami boszorkánymester úgy sujtatja látatlanul, hogy lidérczé is válhatik, s a kivacon indul utána, mocsárba tévedhet. En a t. miniszterelnök ur által lidérczézé változtatott liberalismus lángja után nem indulok. (Helyeslés a szélsőbalon.) mert nem akarok a kivételes rendszabályok mocsárba süllyedni. (Élénk tetszés a szélső baloldalon.)

És ezzel t. ház végzetnek is a t. Horváth Boldizsár képviselő ur beszédében foglalt történelmi momentumokkal, ha ugyan a már imént idézett mondatban a kulturális állapotokra is nem reflectál, és pedig nagyon helyesen.

En is a magyar faj hegemoniáját a többi hazánkban lakó fajok felett legfőképp a kulturális verseny sikerétől föltételezem; s minden áron erőm és erőnk teljes megfeszítésével töreksem és törekednek arra, hogy kulturánk minden téren előre haladjon; mert ha ez nem történik, akkor e földön nincsen élet.

De örömmel kell constataálni, a hogy egy némely téren haladásunk történetek már is oly számbavehető mozzanatok, melyek reményt adnak, hogy a kulturális verseny a magyar fajra győzelmes leend.

És itt t. barátom Hermann Ottó beszédének egy pár pontozatára is kell röviden reflectálnom.

T. képviselő társam Nendtvich t. veterán tudósunkra mutatva, némileg gúnyosan jegyezte meg, hogy ő ugyan az akadémia rendes tagja, de ez Magyarországon nem valami nagy érdem. Igaza van, én is azt tartom s nem is valami nagy kitüntetés. Hanem talán egy rectifikálnom azt az állítást, hogy nem mindenkinek nagy érdem vagy kitüntetés. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

Nemelyeknek, kik mint ő hosszas évek se rény munkájával a tudományt mivelné, jeles műveket hozna létre, a ki így érte el akadémiai tagságot, arra igenis érdem és kitüntetés. (Ugy van! a szélső baloldalon) De azok a kik a már oda is beharapódzott protection, politikai fondorkodás következtében iparkodnak betolakodni, úgy mint egyéb kulturális intézményeink sorába is, azokra nem érdem, nem kitüntetés. (Ugy van! a szélső baloldalon) Mert fájdalom a jelen kormány deponáló módszere annyira vitte már a társadalom minden rétegébe behatoló kortespolitikáját, hogy az aka-

démiaiban, az egyetemen és más tudományos intézeteinkben is tapasztalhatjuk a pártszinezetet, egyes kegyenczek bejuttatása által, kiket ha szakmüködésként szeret mérlegelni, sohasem juthattak volna be oda. Igaz hogy méhrajon is vannak herék, melyek a szorgalmas méhekkel együtt röpökdenek a napfényben. T. ház, az nem újsg, hogy pl. az akadémiaiban is a t. miniszter elnök ur társadalom-honlapító befolyása annyira jutott, hogy a választásoknál arra legújabbban Görgey rehabilitálni akaró férfiak mindenki ellen, a ki nem a kormánypárthoz tartozik a választásoknál formális korteskedést visznek végbe. (Ugy van a szélső baloldalon) Példá rá bold. Simonyi Ernő esete, kinek tudományosságát, maga az akad. 3 vastag kötetnek kiadásával ismerte el, és Orbán Balázsa, kik ellenében a választásoknál némelyek nyíltan hangoztatták azon elvet, hogy nem ismerik el a szélső baloldali embert akadémiaiba valónak, ha tudományával akár az egetek hasogatná is. (Mozgás a jobb oldalon. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

A t. miniszterelnök ur es kormány társadalmi erkölcs bomlasztó és aláásó hatása es kortes politikája így éneklie be magát mindenütt. Tudunk példát rá az egyetemen is, hogy tanár néveztetnek ki némely kegyeltek oly tudomány ágakra, a melyeket sohasem műveltek. Es így a magyar állam legmagasabb tanintézetében gyakran nem a tudományos képzettség a mérvadó, hanem az, hogy az illetők a miniszterelnök urnak kortes szolgálatot tettek-e? (Ugy van! a szélső baloldalon.)

T. barátom Hermann Ottó kárhözhatólag szolt a cultusminiszter ur építkezéseiről. Bocsánat, ebben a részben nem osztozhatom véleményében. En sem tartom ugyan minden esetben sikerülteknek a t. cultusminiszter ur építkezéseit es volt idő, midőn magam is fejszó laltam itt egyik másik általa emelt középület czelszerűtlensége miatt. De más építményeiről, igenis el kell ismernem, hogy azok a tudomány nak méltó csarnokai es a főváros díszei. Ezért en nem róvóm meg a cultusminiszter urat, sőt biztatom, hogy csak építsen! Mert amit épít, az legalább megmarad, mint a főváros ékessége, es a tudomány hajléka. Hiszen azt a pénzt, a melybe ez épületek kerülnek, ugy is elnyelné a közöstygy molochja (Helyes a szélső balon). Midőn ezt hangsúlyozom, nem mondom hogy pazaroljon a cultusminiszter; de igenis kívánom azt, hogy az építkezések stilszerűleg történjenek; mert a magasb stilyizés csak ugy fog hazánkban kifejlődni, ha legalább stilyzerű középületek emelteknek.

Ebbeli érdemeit a cultusminiszter urnak ellenzéki létemre is elismerem. Valamint szenteses gondolataim tartom azt is, hogy a képművészetnek es a tudományoknak egyik másik intézményét pártolással veszi. Midőn a képviselőház is a hazai történelmi műndelekek kiadására bizonyos, bár szerény összeget szavaz meg, kimutatták az illető szakemberek, hogy ezen csekély összeg is igen hasznosan gyümölcsöz a hazai dal ura terén. Es aki nem itél elfogultan, annak el kell ismernie, hogy egyes tudományokban, pl. a történetírás, a történetbuvárlat, az utóbbi évtizedek alatt oly jelentékeny előhaladást tettünk, hogy a külföld is méltányolja előhaladásunkat, es nem messze azon idő, midőn a nyugati művelt nemzeteket es tekintetben teljesen utól fogjuk érni. Midőn pedig attól tart t. barátom, hogy Trafort miniszter ur által a tudomány számára emelt palotát, mint a Potemkin festett falvai, csak a látszatnak szolgálnak, bizonyos tekintetben igaza van, ma részben még a látszatnak szolgálnak. De miért? Nem azért, mintha talán nem volnának meg a tudománynak fenkölt bajnokai, kik azon intézmények keretébe működhetnek es ismereteiket az ifjak kiképzésében gyümölcsöztetik, hanem azért, mert nem ritkán méltatlanokkal töltik be ama helyeket. Megengedem, hogy a tervezett harmadik egyetem számára tanerőink még nincsenek meg az országban, ha szigorú mértékke: akarunk mérni, de ha megfelelő középületeket nem emelünk a tudományok művelése számára, akkor nem is fogunk birni tanerőkkel soha.

Olyanoknak tekintem én ma ezen építkezéseket, mint mikor valaki kardot akarván vásárolni, megveszi előbb a díszes kardhüvelyt; mert eleinte nem telik neki, hogy drága aczéll fringit is szerezzen bele, de jobb hogy meglegyen legalább a hüvely, majd kerül idővel méltó pengéje is. Festeztetünk terén már elértük az aranykor kezdetét, Munkácsy neve diadalal járja be a világot, s a magyar fajnak több sympathiát es elismerést szerzett már eddig is, mint a miniszterelnök ur az ő szerencsétlen politikájával. (Ugy van! a szélső baloldalon) Képművészetünk, különösen a festészet oly előkelő helyet foglal el Európa kulturájában, hogy — a magyar művelődési kérdésekről levén szó — jól esik constataálni a parlamentben, hogy művészeink a külföldön is kiváló jutalmakban, elismerésben részesülnek. Tavaly pl. Münchenben a nagy nemzetközi képtárlaton, hol az ő világi művészeivel Amerika is versenyre kelt, nem a nagy nemzetek, a német, a francia, angol nyertek el a legfőbb bahért, hanem oly kisebb nemzetek, melyek e téren nem neköltözik a nagy tehéseket. Tudjuk, hogy egy spanyol festő Pradilla nyerte el a legfőbb díjat es a magyarok Beuczur, Zichy Mihály, Wagner, Szigety stb. is oly elismerésben részesültek, mely a kulturánknak előmenetelét örvendetesen tanúsítja.

T. ház! Jól esik szomorú állapotaink közepette constataálni azt, hogy a társadalmi bomlás es a mindenüvé betérkező depravatio es protectionális rendszer daczára is, a magyar nemzetben van még elérő es legalább egyes terén a tudománynak es művészetnek, vannak, kik a pálmát ki bírják vivni.

Igaz, hogy ama világhírű művészeinknek kik külföldön tartózkodnak, tettvagyát es haza jöveletét nem igen emléktájtja elő pl. az, midőn a t. kormány egy előkelő közhivatalnok, a minister ur példáját követve, annyira viszi, hogy a jámbor Liszt Ferencet is megteszi rebellisenek, csak azért, mert egy nemzeti szabadsághő dicsőítő régi dal motívumait ajkaira merészl venni. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon) A meghunyászkodó tulloyalítás ilyen példái valójában szánalmas mosolyra indítanak. Ime t. ház, annyire megy az emlitet hízgelés, a depravatio, a kortes eszközök es a protectio politikája hazánkban, melylyel ha t. képviselőtársam Horváth Boldizsár méltóképen eitélt volna: nehezen szavazhatna azon felirati javaslatra, mely az 1848-iki nagy elveket nem hogy visszatükrözne, de sőt nagyon nagyon meghamisítja. Pedig Horváth Boldizsár t. képviselőtársam ismételve ezen elveket tüzte ki követendő irányul; es magam is lelkemből üdvözölöm ezen irányt, es ha ő miunket, a kik valóban ezen irányban haladunk, es az ezen irány által kitűzött legfőbb czél, a magyar állam önállóságát a personalis unio kivívását törvényes eszközökkel akarjuk elérni, — nagy czélunkban elősegítene, nagy örömmel üdvözölném őt sorainkban! Es azt hiszem, hogy felyes beszédének valódi következménye nem az lenne, hogy rá szavazzon azon retrograd intézkedéseket kiállításba helyező kormányparti — felirati javaslatra, — hanem mint kimondá, törekedjék megvalósítani az 1848-iki elveket. (Élénk helyeslés a szélső balon.)

Részemről, minthogy a 48-iki törvényhozás nagy alkotásainak voltaképp es váltig hive vagyok es minthogy ezen törvényhozás elveit, eszméit egyedül Irányi t. barátom, képviselő társam felirati javaslatában látom kifejezve, ezen javaslatot pártolom. (Zajos helyeslés es taps a szélső baloldalon.)

Debreczenben működő gazdasági-egyesületek.

Debreczen, okt. 27. A városunkban működő gazdasági egyesületek, mult évi működésükről szóló jelentésüket a földmívelés, ipar es kereskedelemügyi miniszteriumhoz felterjesztették, mely jelentésből közöljük a következő érdekes adatokat:

Ha engem többé nem látnál, van e földön egy ember, ki engem éppen úgy szeret, mint te, — Atyám. — Menj el őhöz, mond, hogy Julia vagy, ő nem fogja kérdezni honnan jössz, kié gyermeke, szeretni fog nagyon, igen nagyon, mert tudja, hogy én szeretlek. — S ha úgy akarja a végzet, hogy én előttem hagyjam el a földet, vezesd ki szegény öreget s romhoz gyermekekkel, gyűjtésük meg ti az emlékezet fátyláját, csókolj meg te nevem kezdő betűjét, tégy te füzslát halálom napján kebledre s mond gyermekeknek — atyád fekszik ott. — Isten veled csókjaid holnap viszhazodom.

Elhagyám. Azonnal a körbe siettem, a grótot ott leleim, kártyázott, tettem eliene, midőn harmadik tételeim huza be, csalónak neveztem. — Követéite, vegyem vissza sértő s igazságtalan szavaimat, nem tevéim. — Segédeink reggel 8 órára tüzték ki a taláikát.

A körből haza tértem, levelet irtam atyámnak, kértem tekintse Juliát leányként: Reggel 7 órákor segédeimmel együtt egy polgári rendőrbiztos lépet szobámba s szótlanul egy csomagot nyujta át. Felbontottam, Julia gyálatának nyomtatott bizonyítványa, gyermekének keresztelő levele, s dajkájának czime volt benne.

A legremítőbb sejtelmektől megkapva kérdém — mi történt? A rendőr legfagyosabb hangján válaszolt:

I. Hajdumegyei gazdasági egyesület.

Székhelye Debreczen. Alapított 1882-ben; volt az egyletnek 1883. évben 23 alapító es 171 rendes tagja, összesen 194 tagja. Az évdijas tagok évi tagsági díja 3 frt, hat évi kötelezettséggel, egy alapítványi tőke 50 frt. Elnök gr. Zichy Géza; alelnökök Lukács Dezső (Nádudvar), Csapó István (Földes), titkár Szűcs Mihály tanár. A választmány 20 tagból áll.

Miután az egylet alighogy megalakult, vagyonnal még nem rendelkezik, kivéve a befolyt tagsági díjakat, s a miniszterium által kiállításba helyezett s időnkint folyóvá tett segélyt.

Az egylet bevétele 2008 frt; kiadás 176 frt. A folyó évre költségelőirányzat nem volt, a kiadások egyes esetekben lettek megállapítva. A mult évben tartott 3 választmányi, egy közgyűlés. Alakított földmívelési, állattenyésztési, gazdasági gépészet, iparkészítmenyi es statisztikai, faültetési, kertészet, méhészet es selyemtenyésztési szakosztály. A miniszterium által kísérletre leküldött magvak kiosztattak.

Gazdasági egyesület alakulása alkalmával a földmívelési miniszterium által kiállításba helyezett 2000 frt segélyösszegből 1000 frt folyóvá tétetett. Az 1883. évben az egyesület tagjai között ingyen gépkísorolás tartottat.

II. Debreczeni gazdasági egyesület.

Székhelye Debreczen. Alapított 1868 évben; van az egyesületnek 71 alapító, 58 rendes tagja, összesen 129 tagja. Alapító 50 frt, évdijas 3 frt.

Elnök Dalm János; alelnök Jámber Ferencz, titkár Bekéssy László, pénztárnok Muraközy Károly. A választmány 32 tagból áll. Az egyesület vagyon állása az 1883. év végén volt: alapító 6685 frt, alapítvány 569 frt. Bevétel volt a mult évben 872 frt 18 kr; kiadás 730 frt 22 kr.

A rendelkezésre álló pénz részben vetőmagvak beszerzésére, részben a budapesti kiállítás czéljaira fognak fordítani. Az egyesület tartott választmányi, s 3 bizottsági ülést. Termelési es más irányú kísérletek folynak montage es cantadai rozzsal, chevalier árpával s perless burgonyával. A tagok számára fenálló intézmények közül felemlítendő, hogy működik egy sajt szövetkezet, mely 2100 drb. birkanak 15000 liternyi tejét dolgozta fel sajt es túróvá. Járta az egylet az összes gazdasági szaklapokat s folyóiratokat; alakított továbbá egy gépszövetkezetet. Van ügynöksége, mely közvetíti a gépek, gazdasági eszközök, vetőmagvak stb. beszerzését. Biztosítási irodája gondoskodik, hogy a tagok jog es tűzkárbiztosításnál kedvezményben részesüljenek.

Az egyesület a földmívelés-, ipar es kereskedelemügyi miniszteriumtól 500 frt segélyben részesült, ebből 250 frt a titkár fizetésének kiegészítésére, 300 frt a gépszövetkezet czéljaira használtatott fel. Végül az egyesület működése a folyó évben adairányul, hogy szervezi a gépszövetkezetét, rendezi a debreczeni gazdák collectív kiállítását, s próbakiállításokat tart.

III. Debreczeni kertészeti egyesület.

Székhelye Debreczen. Alapított 1861-ben. Az egyesületnek van 147 alapító, 146 rendes 19 tiszteletbeli tagja, összesen 312. Alapítási díj 25 frt. Évi tagsági díj 2 frt 3, 6 vagy 10 évi kötelezettséggel.

Elnök Simonffy Imre, alelnök Dalm János. jegyző Gyűgyei József, igazgató Windt Frigyes. A választmány 30 tagból áll. Az egyesületnek összes vagyonja 1883 végén 15,552 frt 65 kr. Bevétele volt a mult évben 2741 frt 36 kr, kiadás 2723 frt 88 kr.

Tartatott a mult évben közgyűlés 1, továbbá 6 választmányi es 18 szakosztályi gyűlés. Tagok számára fenálló intézmények: egyleti kert, faiskola, szakkönyvek es lapok, gyümölcsminiatk.

„A kisasszony az éjjel szingózzal megfotta magát, asztalán öné czimezve ezt a csomagot találtam, mellette egy papir szeletre, ime, fel volt írva, hogy a ki önnök es csomagot még ma reggel kézbesíti 50 frt jutalmat kap. — En uram fiakkerbe ültem s teljesítem a kisasszony utolsó akaratát. Ön a mint látom éppen távozni készül, nem akarnám tartóztatni. — Kérem nyugtázza az átvett tárgyakat, hogy ha talán eljárásom ellen kifogást tennének, az illető tárgyak előmutathatása felől biztosítva legyek.”

Egy százszal nyugtáztam a csomag átvételét s felóra múlva, már reám várakozó ellenfelem előtt állottam.

Segédeimnek kijelentém, hogy mielőtt megverekeznék, néhány szót kell ellenfelemhez intéznem. — Ok es szokatlan eljárás felett, csodálkozva bár, kéresembe beleegyeztek.

A grótot félre vezetem. „Uram” szoltam hozzá „lehet, ön elfeledte már nevemet, vagy talán segédeimtől hallá először. — En Juliát szerettem s atyám házasságunkba beleegyezésének kieszközölése után jártam, mi alatt ön Juliát aljas módon megejté.”

„Hogy miré lett nézze” s megmutatám a reggel kapott csomagot. „Ó már nem él, gyálatát nem bírta tovább, az éjjel öngyilkossá lett.”

(Vége köv.)

Az egyleti tagok olcsóbban kaptak, mint leti kert es faiskola 2 tők, az évdijas stb. eladás az egyesület a város letőleg gyümölcshelyisé.

A földm. ipar es részéről támogatáskegy államegyében részesül.

Az egyesület 1 ramnya: az alapszabály sz. kir. városban es v szőlőtenyésztésnek, nem tészetnek megkedvelte gyarapító emelése. K minél számosabb nemes es az ősi előmunkálat doncz előállítás. Szök szőlő kiállítás. Előke szágos kiállítás.

Nem lesz érdekte teni, hogy a miniszterium szerint a hazánkban leté gazdasági es ezzel roko száma a mult évben volt tek vagyona pedig mult évi állapottal szemben dást mutat.

Helyi I. A csegei birtok.

volt országgyűlési képvis. árverés utján Cs a v „Egy e t e r t e s” szer donosa vette meg. Az tettek be: D e b r e c v o l s z k y Lajos, O k L e d i g e s K ö v e r e s e folyámán Cs a v o több (319.000 frt) összeg szére le is tettezt.

\* Hányan születtek Ilyamán született Debrecz 11, leány 16, együtt 27, s együtt 7, izr. 1 fiu, 1 le sen 36 gyermek.

\* Két segéditanító ref. egyház iskolában be a csapokulvárosi leányisk Treleszky Matild urnó f kezében eltávozik. A m czi fiiskolában üresedese szerencsétlen halálozasa segéditanító állomások ide jából 3 ref. iskolaszék h 3 órákor ülést tart a r mében. Ajánljuk ezt az e

\* A függetlenségi b a n n a ismét megkezd s azután rendszeren folya S i n k a Gyula bizonyára s s e g g e l fog teendőnek n tásul tudatjuk, hogy a letlen halála által a kör anyagi kárt nem szenved

\* Borok vizsgálat tiszti-főorvosra jelenleg a s korcsmákban árult ver foglalkozik.

\* Az üresedésben l nap lesznek betöltendők a Mint értesülünk, az egyik jelenkezett, köztük T ó t antitónói pályán már m letekes férfiak jelenléte kerrel vizsgáztot.

\* Bajtársi figyelem. hovárd eltemetésén, s megjelent debreczeni l hovárdéknak temetés uta tartó-ó három forintot a kelt felek a három forint leg) el nem fogadták, az dekozák s általa bete kent is szükülködő bajta bor sorsán segítenek. U három forint vetelet Bes nyozta. Bajtársokhoz ill A boldogulthoz tartozók koroltak — közevve — suk irányában felebaráti

\* Hymen. A városi ifu tagja, Z ó l d Mihály vár. ajjegyző jegyet váltó tarcsai birtokos leányára.

\* Papp Elek urat, orsz. képviselőjét vadak ügyért, mely már bírói t és melyben a bíróság Pagg tette. Eneflögva a ment határozatot hozta, hogy, ellen megindított bünyvis törvényes feltétel hiányzi körülményvel szemben, gálat tárgyat képező bü pestvidéki törvényeszek e alapperben vádlott tárgyi ból a vád s következmény a mentelmi bizottság zak lenyében van, hogy Papp képviselői mentelmi joga függesztessék.

\* Szimphonia hangve tudósítást vettük, melynek visszafogunk téri: A cs. kitűnő zenekara Cz a p vezetése alatt az „arany termében négy symphonia A t. cz. mű es zeneked által alkalma nyilik, a le mint Beethoven, L i s z t, W e b e r, R u n e r stb. műveit előadat

A „DEBRECZENI” TARGZAJA.

Egy öreg katona életéből.

Irtá: D—y.

I.

Julia

(Folyt.)

És most én egyetlen, örök szerelmem, én szentem, én üdvösségem, engedd, hogy hozzád emeljem tekintetem, néz le reám mint Isten lenéz a hozzá forduló bűnösökhöz, biztató megbocsátó szemekkel. — Hallgasd meg az elkárhoztottnak hozzád emelkedő imáját s add meg neki a miért három éve könnyek között könyörgő s ha teljesülésére gondol, könnyei között mosolyog. — Engedd, hogy átölve téged, tisztának érzem magamat, engedd, hogy miut akkor tettem volna, fűledbe sughassam — szeretlek, szeretlek jobban mint az Isten, szeretlek itt e földön, szeretni foglak az elkárhozásban is. — Engedd, hogy háromszor megcsókoljam arczodat, először mert szeretlek, másodsor fájdalom díjul a multért, harmadsor bocsánat keresül a jövőért. — Es te add vissza nekem ezeket a csókotkat ma, csak holnap — de holnap visszaadod ugy-e?”

Kezemet az égre emelve megeskettett, hogy csókjait, melyekkel mintha lelkemet szivta volna ki, visszaadom.

„Köszönöm neked, lelkem nyugalmát félig visszaadtad, — óh add vissza egészen.

En már boldog leszek a mig élek, de van ezen a világon egy apátlan s talán anyátlan árva, egy gyermek, ki már születésékor arczán viselte a Kain bélyegét, a gyálatotnak egy gyermeke, az én fiam, — óh ne engedd, hogy ez az árthatlan, anyja gyálatotában büntelen koldulva keresse életmél, óh ne engedd, hogy hideg ősszi esőben, meztől, rongyokba takarva kergessék mint a gazdtalan ebet ajtó-ról-ajtóra, óh ne engedd, hogy éjji szállás szemét-domb legyen, mert meletted ad, vagy temető árok, mert anyja ott fekszik.

Szegény-szegény gyermekem. Azt mondják a boldogság nem öl, meglásd én meghalok tőle.

Utolsó sóhajtásom a te neved lesz, utolsó sóhajtásom, hogy neha-neha látogass meg ott künn. — Hozd el gyermekem is, de ne mond el neki soha milyen rossz anyja volt, csak azt mennyire szeretted.

Es most erédj s ne feledd — csókjaimat holnap vissza kell adnod.”

„Juliam — sokat szenvedtünk, de Isten mezsánt minket, ezentul boldogok leszünk s annál edesebb lesz ez nekünk, mert oly sokat, oly iszonyu nagyon szenvedünk. Gyermekeknek atya leendek — de lásd — az élet végez s előttem még egy nagy ut, boldogságunk előtt még egy nagy akadály van, — ki tudja mit hoz a holnap?”



# L E N G Y E L és J U R I N I T S

„kék csillag”-hoz Debreczenben

főtér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség beoszes figyelmébe a téli idényre

## legolcsóbb bevásárlási forrás

mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba, flanelekbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, relik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mellett mindentéle bélésműveket férfi és női szabók részére.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint raktáram tulterheltségénél fogva

### az őszi és téli női ruha-kelméket,

u. m. flanel, posztó, ladeu, cheviott, tiszta gyapju, virágos divat-szövetek, fekete és színes ternok, valamint

az összes selyem és atlasz kelméket gyári áron,

de azok egy részét gyári áron alul is kiárusítom.

### NAGY RAKTÁRU

KÉSZ NŐI és GYERMEK-FELÖLTŐK,

bundák, karmantyuk és eső-köpenyegeket pedig a jelen viszonyokhoz mért

### olcsó árakon

a n. é. közönség rendelkezésére bocsájtom.

### R U H Á K A T,

mérték szerint budapesti műhelyemben legrövidebb idő alatt, a legújabb divat szerint olcsó áron készíttetek.

ROTT L.

Debreczen, takarékpénztári épület.

### Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



felölmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, szék, savanyu felbűrés, köhögés, gyomorhurut, gyomorégés, húgyképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, felfújás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörös székszorítás, a gyomornak tulterheltsége étel és ital által, gilliszta-, lép- és máj-, betegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck E., Gölti N és Tamásy B. urak gyógyszerárjaiban, Barta Zoltán, Kun-Szent-Márton, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárjában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Karoly,

„örangyalhoz” címzett gyógyszerárjában Kremzierben, Morvaországban.

27

27



SIR-koszoruknak

### legjobb és legolcsóbb kutforrása

Baum Miksánál,

Czepléd-utca, a m. kir. kincstár épületében.

27

27

### PIRSZÉN

(Coaks),

ugyszinte kőszén fűtésre és kovácsok részére, legjobb minőségben, házhoz is szállítva, ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága.

Megrendeléseket részünkre elfogad Kondor Lajos ur czepléd-utczán.

### Gyümölcsfa

### eladás!

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet kertjében homokos talajon nevelt kitűnő gyümölcsfák eladók. Megrendelések az igazgatósághoz, vagy egyenesen az intézet gazdaságába küldendők. Levélbeli megkeresésre árjegyzék bérmentre küldetik.

### Nines többé fogfájás.

hogyha ha használ atik a

### Fog-elixir (Elixir d'infirice)

a tiszteltre méltó Benediktinus atyák, készítménye a Soulaci apátságban;

a mely szer 1373-ban ta'altatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Magneibonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitette t.

Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erősítéséhez és megsemmisíti a borsóvet, megóvja a fogakat az elromlástól. A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. Ép ezért minden magas rangu körökben az egész világszerte használják.

Főgyőnkőség: Bordeauxban (Franciaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczenben: Szepessy és Kerekes disztnő, Schwarcz M. Benő. Rott S. férfi divat-termében.

### Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsater,

az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:

Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;

Fekete ternok, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;

Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok;

Selyem kendők, gyapju téli kendők minden nagyságban;

Kreasz, rumburgi, fonal és pamutvásznak;

Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok;

Csipke és szövet ablakfüggönyök;

SZONYEGEK, FUTÓ, ÁGYELÉ, és NAGYSZONYEGEK;

Csipkék, szalagok, ruhadiszek, bélésművek, gombok;

Pamutok és mindenféle rövidárak;

kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

!Szabott olcsó árak mellett!

### HIRDETMÉNY.

A m. kir. debreczeni méntelep Eperjás, Debreczen, Turia-Remete és Rima-Szombath osztályainál elhelyezett katonai legénység részére 1885. év január hó 1-től, 1885. évi október hó végéig szükségendő kenyér biztosítása végett.

Folyó évi december hó 4-én, d. e. 10 órakor az itteni méntelep számírodájában, irásbeli zártajánlati árlejtés fog tartatni.

A szükséglet a fentebbi időszakra minden egyes osztály részére körülbelül 18.000 adag á 840 grammos kenyér.

A kenyér az új előírás szerint két adagonként vetélő (czipó) alakban és 1.680 kilogramm súlyban lesz szállítandó, az ajánlat azonban egy 840 grammos adagra teendő.

Az ajánlat minden egyes osztályra külön teendő.

Az ajánlati minta és a többi ajánlati feltételek ugyan azok, melyek a f. évi julius hóban közzétett nagy hirdetményben foglaltattak.

Az 50 kros bélyeggel ellátott és az előirt bánatpénzt tartalmazó ajánlatok „a m. kir. méntelep parancsnokság tárgyaló bizottságának” czimzendőek és a fentjelölt napig és óráig vagy személyesen, vagy pedig posta útján nyújthatók be.

A szállítási feltételek a helybeli méntelep számvevő irodájában megtekinthetők.

Debreczeni m. kir. méntelep parancsnokság.

Debreczen, 1884. Nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Közlönyek  
 Egyes szám 6 kr.  
 A lap az előző évi évi...  
 Előfizetési helyben  
 KUTASI IMRE könyvnyomdájában

### A királ

(r. e.) A 25

Starcevic-párti horvát szik — nem tudja meg tagjainak a tartomány ellen ott semmi órást azért bosszúból tüntetés a yer püspök ellen, oda érkezi a képtár megakadályozása s a kitése okáért a baloldaról távoztát, s ezt kizárás után három vitában, így tüntetésére Hire jár, hogy a Starcehoz Bécsbe készül kteni, feliratát magánkani és a horvát tartománygyűlésre.

Ez a legújabb zágragyűlés egyrészt nagyobb botrányt által minden edzőzajosabb botrányál, megpóra jön nekünk, magSzinte szeretnők, ipárt ezen lépése ne leggetés, hanem valóságosvicsék csakugyan megvnetjegyét Zágrábtól — ha nem kapnának előlegutjok sikertelenségére kradna jó alkalma annaitéletét halljuk a Horvnyire az ő nevében üzöttMert azon percz horvát események rejtélcsevic David szembenrálylal.

A magyar királynaszra a hős csapat császárhoz, legalább iszándékról szóló hírt lap, melyből hírnökét persze attól, hogy Bésmagyar királyt, ahető dolog, mert a magvédőjét még a legpuritáretű hazafiak deputációvéletlenségből t dapesten.

Es ha már a mennenek Bécsbe, a horvát tartománygyűlés be mi következhetik a felsőországi híveinek találkozás többi között — a királyilloyalitás következtében testületből, a melynek meg őket a nép akarata

Ha a király (a mitünk) csak egyetlen félremagyarázható szóval merő kalandorokat: ak mely a zágrábi posvány keresi, többé nem lenne de — mint 1848-ban — napnál is fényesebben ví fáklájával egy századéveszes rejtekeit.

Azonban jól esik bizemleggett alkotmányos esik reménylenünk, hogy tás kiabráditaandja ezen szentsége ellen fellázadott lelkeik mélyében támogaménylenének Bécsből és

Nem fogják jó 1848-iki »Lieber bán«- hogy »Lieber Starcevic« király ajkairól kell meghorvátország nem járul osztrák császár számszó panaszuk első meghalkormány s hogy a mit ennek kormányja s Magyar ellen vétettek: azért nagtést szabott reájuk a gyűlés többsége.